



# Velkommen til Brussel

Brussel er både Belgias og Europas hovedstad. Med sin lange historie under fremmede nasjoners styre, blant annet romersk, spansk og germansk, er Brussel vel rustet til å representere Europa.

Brussel er i dag tilholdsstedet for Europarådet og EU-kommisjonen. I tillegg huser Brussel EUROCONTROL, som er organisasjonen for flysikkerhet i Europa, og ikke minst NATO. Dette betyr ikke at Brussel er en kjedelig, institusjonell by med bare byråkrater og lobbyister.

Byen er kjent for sine flotte severdigheter og en fremtredende art nouveau-arkitektur.

Brussel er også tegneseriebyen fremfor noen. I dag finnes det flere hundre aktive tegneserieforfattere og tegnere med hovedbase i Brussel. Byen har et eget tegneseriemuseum, og innbyggerne vet å verdsette en god historieforteller.

La oss også ta med at Brussel er kjent som en gourmet-by. Det myldrer av restauranter av meget god kvalitet nær sagt uavhengig av prisnivå. I tillegg finner du mange koselige handlegater. For barn er byen et funn med sine attraksjoner, parker og store mengder av sjokolade. Belgiere elsker som kjent sjokolade, og du finner de beste sjokoladene i Brussel.

[www.reiseplaneten.no](http://www.reiseplaneten.no) .

# Fly til Brussel

Det er mange muligheter for deg som ønsker å ankomme Brussel med fly. Både SAS og SN Brussel Airways har direktefly fra Norge til Brussel. Turen med direktefly tar ca. 2 timer fra Oslo. Du kan også fly med andre selskaper som KLM og Lufthansa med mellomlanding i henholdsvis Amsterdam og Frankfurt/München.

Det er billig å fly til Brussel. Det er ikke uvanlig å få en tur-returreise for under 2000 kroner inklusive flyskatter og avgifter.

Brussels internasjonale flyplass ble kåret til årets europeiske flyplass i 2005.

Fra flyplassen er det enkelt å komme til sentrum av Brussel. Du kan velge mellom buss, tog og taxi. I tillegg finnes det en rekke transportfirmaer som ordner privat transport. Buss tar du fra holdeplassen under ankomsthallen (ta heisen). Det finnes både lokale busser og flybuss. Flybussen går tre ganger i timen fra kl. 0700 til 2000 og koster ca. 30 kroner. Toget tar ca. 20 minutter, og det har ruter fra kl. 0530 til nærmere midnatt. Billetten koster mindre enn 30 kroner. Togstasjonen er i kjelleren til flyterminalen.



Brussel har mange flotte og staselig parker og grøntområder. Byen er like attraktiv for barn som voksne.

# Bli kjent med Brüssel

Brussels historiske sentrum er gammelt. Byens opprinnelse er fra slutten av 900-tallet. Fra 1100-tallet ble Brussel en viktig stopp på handelsruten fra Köln i Tyskland til havnebyen Brugge i Belgia, men hadde ikke mange innbyggere. Skjebnen til Brussel endret seg imidlertid dramatisk tidlig på 1800-tallet. Folket gjorde revolusjon mot den nederlandske okkupasjonen og utropte Brussel som hovedstad for et uavhengig belgisk kongedømme. I løpet av en hundreårsperiode tjuedoblet befolkningen i Brussel seg.

Brussel-regionen består av 19 bydeler, fra Laeken i nord, Anderlecht i vest, Woluwe i øst og Boisfort i syd. Selve byen Brussel utgjør en av disse 19 bydelene, og den ligger naturlig nok helt sentralt i regionen. Det sentrale Brussel består av ni kvartaler eller områder.

Følger vi klokken fra nord, heter disse kvartalene Libertés, Royal, Sablon, Marolles, Midi-Lemonier, Senne, Quais, Marais-Jacqmain og Centre. For en langweekend vil det være mer enn nok å konsentrere seg om selve Brussel by og ikke regionen Brussel.

## Brussels historiske sentrum og Ilot Sacre (hellige øy)

Det historiske sentrum er fylt til randen med severdigheter, parker, handlegater, restauranter og annet som gjør at man som tilreisende blir i godt humør. Like vest for sentralbanestasjonen og hovedmetrostasjonen finner du Grand Place, som alle besøker, og som på sin side gir alle et varig og positivt inntrykk. Området som omgir Grand Place heter Ilot Sacre.

Hele byens midtpunkt er naturligvis Grand Place. Plassen er en blanding av gotisk arkitektur, renessanse- og barokk-arkitektur. Ved plassen står rådhuset med sitt 96 meter høye gotiske tårn i tillegg til Kongens hus og laughusene. Kongens hus har til tross for navnet aldri vært bebodd av konger. I dag finner du bymuseet i Brussel her. Dette flotte bygget ble renoveret på 1700-tallet, og fremstår nå i en neogotisk stil. Like ved siden av Grand Place finner du Manneken Pis, som mange turister leter etter. Den befinner seg ved krysset av Rue de L'Etuve og Rue du Chene.

Rett vest for Grand Place finner du børsen i Brussel. Den er en vakker neoklassisk bygning fra 1873. Noen få hundre meter videre nord ligger Brussels opera (Théâtre de la Monnaie), men for mange er det viktigere å vite at dette også er starten på en av de mest besøkte shoppinggatene i hele Brussel, nemlig Rue Neuve. Bare følg Boulevard Anspach nordover fra børsen.

Nordøst for Grand Place ligger slaktergaten, Rue des Bouchers, der du finner alle typer restauranter. Krysser du denne gaten, kommer du til Brussels verdenskjente shoppingarkader.

## Brussel nord – Place du Congres og Quartier des Libertes

Hvis du liker Paris, så vil du elske dette området. Nord i sentrum finner du blant annet den botaniske hagen og den store kongressplassen. For besøk i den botaniske hagen er det enklest å ta metroen helt frem, dvs. til stasjonen Botanique.

For spaserturer er det greit å starte ved den store parken Parc du Bruxelles, som ligger rett øst for sentralbanestasjonen, og gå nordover langs gaten Rue royale. Ved nordenden av Parc du Bruxelles vil du dessuten se nasjonalpalasset. Du er nå i Libertes-kvarteret og vil raskt komme til plassen Place des Libertes, som ble opprettet til ære for Belgias uavhengighet i 1830.

Området er kanskje det viktigste i Brussel by når det gjelder teater, opera og kulturbegivenheter. Ta gjerne buss eller trikk, linje 48, 52 eller 54 til Forest National, som er Belgias største teater. Gå også gaten Rue Royal-Congrés hvis du vil oppleve konserter, forestillinger, utstillinger med mer. Litt syd for Place des Libertes finner du det kongelige sirkus. Her er musikaler og sirkusforestillinger hele året.

## Brussel syd, Sablon og det kongelige slott

Ved sydenden av Parc du Bruxelles ligger det kongelige slott og slottsplassen, Le Palais royal de Bruxelles og La place Royale. Like i nærheten av slottet finner du Belgias flotteste moderne kunstmuseum, Musées royaux des Beaux-Arts de Belgique. En sentral gate i området er Rue de la regence, som går syddover fra slottet. Denne gaten har mange flotte bygninger og leder deg blant annet til severdighetene Egmont-palasset og Lady Sablon-kirken.

Dette området domineres av den kjente gaten Avenue Louise, som ikke minst representerer shoppingmulighetene i Brussel by med sine eksklusive motebutikker. Du kan ta metroen til stasjonen Louise eller følge Boulevard Waterloo opp eller ned. Like ved Avenue Louise ligger Egmont-palasset med sin flotte hage, som er vel verdt et besøk. Hagen har 40 bronsestatuer som representerer de gamle middelalderlaugene i Brussel. Her ligger også den flotte gotiske kirken Lady Sablon, som er fra 1400-tallet.

## EU-distriktet – Brussel øst

Øst i Brussel finner du EU-distriktet med sine byråkratbygninger. Området preges naturlig nok av dette. Her haster forretningsfolk, toppbyråkrater og politikere forbi. Ambassadene ligger også i dette området. Vi anbefaler at du tar turen hit for å besøke det flotte naturvitenskapelige museet, Institut royal des Sciences naturelles de Belgique, ikke minst på grunn av museets dinosaurutstilling. Museet er åpent kl. 0930–1645 på hverdager (ikke mandag) og kl. 1000–1800 i helgene. Adressen er Rue Vautier 29.

EU-kvartalet byr på gode muligheter til å slappe av, da det er omkranset av flere flotte parker, f.eks. Parc de Bruxelles, Parc du Cinquantaire og den store Leopold-parken. EU-parlamentet er åpent for publikum hvis du vil ta en titt. Er det høring i parlamentet, kan du få øretelefoner med simultanoversettelse av det som blir sagt. De viktigste gatene i området er Rue de la Loi og Rue Belliard.

## Sacre-Coeur og Heysel – Brussel vest

I distriktet Koekelberg (nordvest) ved enden av gaten Leopold II finner du basilikaen Sacre-Coeur. Denne art deco-katedralen er bare slått av Peterskirken i Roma, Duomo i Firenze og St. Paul-katedralen i London når det gjelder størrelse. Sacre-Coeur er mer enn 140 meter lang og har en kuppel som strekker seg 90 meter over bakken.

Vi vil foreslå at du betaler inngangspenger for å kunne gå til toppen. Her får du flott utsikt over Brussel.

Reiser du videre til Heysel-parken eller Expo-området, som det også kalles, finner du Atomium. Atomium er et atom forstørret uendelig mange ganger og fremstår som et 103 meter høyt monument. Det er mulig å gå opp til toppen for en fantastisk utsikt. Rett ved Atomium ligger Bruparck, og dette området er selve fornøysessenteret for barn i alle aldre. Her finner du Minieuropa, som har rekonstruksjoner av de 300 mest kjente severdighetene i vår verdensdel. Du har et tropisk badeland der du kan svømme rundt i 30 graders vann året rundt. Og ikke minst har du Belgias største kinokompleks med 29 forskjellige kinoer.

### Offentlig transport

Brussel har fem hovedstasjoner for tog i bysentrum. Offentlig transport er godt utbygd. Du finner tre undergrunnslinjer (1A, 1B og 2). Det er i tillegg seks trikkelinjer og hele 46 busslinjer. Husk alltid å stemple billetten din før du begynner reisen.



# Turist i Brussel – dag 1

Vi foreslår at du starter dagen på Grand Place. For det første blir du da kjent med plassen som på mange måter er hjertet i byen, og for det andre er du kanskje heldig og får se plassen uten altfor mange andre turister. For det tredje ligger Grand Place tett innpå mange andre attraksjoner i Brussel by.

Ikke la Rådhusets storhet få deg til å glemme de andre bygningene rundt Grand Place. Både kongens hus og laugshusene er verdt en nøyere kikk. Hvis du lurer på hvor høyt rådhusårnet er, så strekker dette seg hele 96 meter til værs. Går du inn i bygningen som heter Maison du Roi (Kongens hus, dvs. bymuseet), vil du her kunne se en utstilling av «klærne» til Manneken Pis. Det er nemlig slik at denne lille bronsestatuen får klær for anledningen. Etter besøket på Grand Place foreslår vi at du nettopp går til Manneken Pis. Gå gaten La Maison du Cygne til du kommer til ham.

Gå rett vestover fra Grand Place til du kommer til gaten Rue de la Bourse. Bourse betyr børs, og gaten fører deg naturlig nok til børsen, som er en flott neoklassisk bygning. Du ser børsen til venstre når du kommer til Boulevard Anspach. Etter en kikk på børsen følger du Boulevard Anspach nordover til du kommer til Rue du Fosse Aux Loups. Ta denne gaten til høyre (østlig retning) til du kommer til Rue Neuve. Her kan du slappe av med en lunsj eller kanskje et glass øl før du gyver løs på shoppingen. Rue Neuve er en av de beste shoppinggatene i byen.

Rett øst for Rue Neuve ligger Place des Martyrs, som av mange er blitt betraktet som Brussels skam. Plassen er en av de ekte 1700-talls plasser i Brussel by og regnes som en arkitektonisk perle. Nå renoveres plassen, og er du litt interessert i arkitektur, er det verdt å gå de få meterne ekstra. Plassen er en modell av Place Vendome i Paris.



Skøyergutten Manneken Pis er en statue som dateres tilbake til 1619 og befinner seg på hjørnet av gatene Eikstraat og Stooftstraat ikke langt fra Grand Place.

Når shoppingtørsten er blitt slukket på Rue Neuve, går du tilbake til Rue du Fosse Aux Loups og følger denne videre østover. Spaserturen er ca. 1 kilometer, så ta deg god tid og vit at du kan slappe av i den flotte parken Parc de Bruxelles, som er målet for turen. I parkens nordende har du nasjonalpalasset, og i sydenden det vakre kongelige slottet. Når du har beundret parkens fasiliteter og praktbyggene, er tiden moden for å gå tilbake til Grand Place. Det er ikke langt unna.

Det kan være fornuftig at du starter med å gå samme vei tilbake som du kom. Men når du krysser gaten Rue Montagne aux Herbes Potagères, så finn frem til ølbaren Morte Subite, kanskje det mest omtalte utestedet i Brussel. Baren er i typisk 1900-tallsstil, og baren navn betyr plutselig død. Den serverer et øl med samme navn, som er et «must» å drikke. Navnet henspiller seg imidlertid på et spill lokalbefolkningen spilte tidlig på 1900-tallet. Når du har fått nok øl i første omgang, så følg gaten sørover til Grand Place. kirke i gotisk stil. Dagens kirke stod ferdig tidlig på 1500-tallet. Mange anser akkurat denne kirken som kanskje den vakreste gotiske kirken i hele Brussel.

Går du til andre tverrgate i vestlig retning, er du i Rue des Bouchers, som er den store restaurantgaten for turister i Brussel. Ta en runde her og planlegg hvor du skal spise kveldens middag.

## Dag 2 i Brussel

Start dagen med en frisk spasertur til Parc de Bruxelles. Gå nedover den flotte gaten Rue Royale og videre der gaten skifter navn til Rue de la Régence. Du passerer Place Royale, som ble bygd sent på 1700-tallet. Midt på plassen troner nå Godfrey av Bouillon. Etter kort tid vil du være fremme ved Sablon-kvarteret. Place du Grand Sablon fungerer som et samlingspunkt for innbyggerne i Brussel by. Plassen omgis av butikker (mange antikvitetsbutikker), spisesteder og koselige kafeer og barer. I helgene er det marked på plassen. Place du Grand Sablon er kjent for den beste sjokoladen også. Se etter Wittamer eller Pierre Marcolini. Enkelte hevder at Godiva er best.

I dette området finner du også Sablonkirken. Opprinnelig var kirken utenfor bymurene, og det bodde ikke mange mennesker her. Byens laug for bueskyttere laget imidlertid et kapell, og på 1400-tallet startet en ombygging med mål om å skape en stor og flott kirke i gotisk stil. Dagens kirke stod ferdig tidlig på 1500-tallet. Mange anser akkurat denne kirken som kanskje den vakreste gotiske kirken i hele Brussel.

Gå videre sydover til du kommer til Place Louise, som er starten på gaten Avenue Louise. Denne avenyen er Brussels svar på Champs-Élysées i Paris. Her ligger designerbutikkene tett i tett langs de tre kilometerne gaten strekker seg. I nærheten ligger også Egmont-palasset og Parc D'Egmont med sine 40 bronsestatuer. Egmontpalasset ble bygd midt på 1500-tallet.

Etter lunsj på Avenue Louise tar du metroen til Heysel og besøker Bruparck. Bruparck er et stort fornøylesområde der du blant annet kan oppleve Atomium. Ta deg bryet med å klatre til topps i Atomium for en fantastisk utsikt.

Avslutt kvelden på en ekte belgisk fiskerestaurant. Har du god råd, kan du besøke restauranten Comme chez soi, som ligger ved Place Rouppe. Alternativt kan du ta turen til Place Sainte-Catherine eller gaten Rue Sainte-Catherine. Du kommer dit med metro eller ved å gå Avenue Anspach et kort stykke før du tar Rue de l'Ecuyer mot vest. Place Sainte-Catherine er et gammelt fisketorg, og området byr på en rekke gode sjømatrestauranter i alle prisklasser.

# Hoteller i Brussel

Det er ikke alltid like enkelt å få hotell i Brussel. Som de aller fleste er klar over, er Brussel hjembyen for både EU og flere andre store organisasjoner. I tillegg har Brussel et hektisk forretningsliv. Alt dette innebærer at presset på hoteller er stort i ukedagene, med tilhørende høye priser og få ledige rom på attraktive hoteller. Det positive er at prisene går ned på helgedagene, og at det da er langt flere ledige hotellrom. Faktisk er det mest gunstig å kjøpe hotellrom i Brussel om sommeren, fredager til søndager. Du kan gjøre gode kupp ved å sjekke de siste prisene på Internett.

Vanligvis vil det for weekendturister være mest attraktivt å få hotell i nærheten av Grand Place eller i området rundt Avenue Louis. Da bor du sentralt med kort vei til flere severdigheter, shopping og gode restauranter. Brussel er imidlertid ikke så stor, og kollektivtilbudet er godt, så ikke fortvil om du må losjere deg litt utenfor bykjernen.

De hotellene som ofte rangeres som de beste blant turistklassehotellene av Tripadvisor brukere er:

## **Sofitel Brussels Toison d'Or**

Sofitel Brussels Toison d'Or ligger i Avenue de la Toison d'Or 40. Hotellet er ganske stort, 170 rom over seks etasjer. Beliggenheten er bra, ikke minst med tanke på shopping og mat.

## **Courtyard Brussel Hotell**

Courtyard Brussel Hotell som ligger i Avenue des Olympiades 6, er kjent for hyggelig og effektiv betjening, og berømmes for det faktum at flere av hotellets rom er store. Hotellet ligger nært NATOs hovedkvarter, og avstanden til flyplassen er kort. Hotellet har 191 rom.

## **Novotel Brussels off Grand Place**

Manges favoritt hotell er Novotel Brussels off Grand Place i gaten rue du Marche Aux Herbes 120. Hotellet har en spanskinspirert 1500-tallsstil og ligger like ved Grand Place. Bedre beliggenhet er vanskelig å finne i Brussel. Hotellet har 136 rom.

## **NH Atlanta**

NH Atlanta med beliggenhet i Boulevard Adolphe Max (god shoppinggate) ligger godt til rette med tanke på sentralbanestasjonen og togtransport. Place de Brouckere ligger like ved hotellet. Dette hotellet er ganske stort (241 rom) og har ofte litt rimeligere pris enn tilsvarende hoteller i Brussel.

## **Spesielle hoteller**

### **Hotell Amigo**

Hotell Amigo (5 stjerners) er et av Brussels mest trendy og populære hoteller. ([www.hotellamigo.com](http://www.hotellamigo.com)). Regn med priser rundt 3000–4000 kroner natten per rom.

For deg som ønsker å bruke minst mulig penger på å bo i Brussel, foreslår vi at du vurderer et av de mange Bed & Breakfast-overnattingsstedene som byen har å by på. Et greit sted å starte er på nettstedet Bed & Brussels ([www.bnb-brussels.be](http://www.bnb-brussels.be)).

# Shopping i Brussel

Brussel har alltid vært kjent for sine utallige shoppingentre, men de største ligger utenfor bysentrum. For en langweekend vil det være mest fornuftig å konsentrere seg om de tre viktigste shoppingområdene i bykjernen. Det er Place Stephanie og Avenue Louise, området rundt Grand Sablon og gatene Boulevard Adolf Max og rue Neuve.

I Brussel er man blant mye annet opptatt av mat, drikke og sjokolade, og du finner naturlig nok spesialforretninger for alt dette. De mest kjente merkene for sjokolade er Wittamer og Godiva. Du finner små butikker som selger disse merkene spredt rundt i byen.

Når det gjelder mat, bør du besøke butikken **De Boe** som ligger i Rue de Flandre 36. Her finnes vin, kaffe, gourmetsnacks, krydder, kjeks og mange andre spesialprodukter. Butikken ligger ikke langt fra byens fiskemarked.

## Antikviteter og markeder

Brussel har flere flotte antikvitetsbutikker. Vi anbefaler Sablonområdet for deg som er på jakt etter kvalitet. Er du imidlertid på jakt etter nipsgjenstander og rariteter, så forsøk å stå opp tidlig og reis til Place du Jeu de Balle. Du kan også forsøke butikkene i Rue Blaes og Rue Haute. Et generelt tips er å gå til kirken Sablon, der det er helgemarked hele året. Dette helgemarkedet tilbyr sølvvarer, møbler og mye annet fristende.

## Mote

Modo Bruxellae er organisert av myndighetene som et non-profit foretak for å promotere haute couture fra Brussel. Se webadresse [www.modobruuxellae.be](http://www.modobruuxellae.be).



Sjokolade er best i Brussel. De mest kjente merkene for sjokolade er Wittamer og Godiva.

En spesiell shoppingopplevelse er å besøke Galeries Royales Saint-Hubert, som ble bygd så tidlig som i 1847. Galeries Royales Saint-Hubert var med det Europas første shoppingsenter. Adressen er Rue d'Arneberg.

For deg som foretrekker store shoppingsentre, har Brussel mye å tilby. Noen forslag er: Basilix Shopping Center, City 2, Westland Shopping Center og Woluwe Shopping Center

## Spise i Brussel

Brussel blir av mange turoperatører fremstilt som gourmet-byen. Det er ikke uten grunn. Brussel står ikke tilbake for Paris når det gjelder restauranter. Internasjonalt anses Brussel som en by med mange svært gode restauranter, både når vi vurderer kvalitet og bredde. Selv billige restauranter og hurtigmatkjeder legger sjelen sin i å tilby best mulig kvalitet.

Du finner flere restauranter som tilbyr belgisk mat. Det belgiske kjøkken er kjent for sin sjømat, kanskje spesielt blåskjell og fisk. I tillegg vil du finne så å si alle internasjonale kjøkken i Brussel: thailandske, vietnamesiske, italienske, franske, japanske og spanske restauranter.

Prisnivået ved de beste restaurantene er høyt, men står i stil med kvaliteten. Ønsker du rimeligere mat, skal du forsøke tapasrestauranter eller bistroer som tilbyr for eksempel italiensk eller vietnamesisk mat.

Rue des Bouchers i nærheten av Grand Place er Brussels restaurantgate. Her finner du mer enn hundre restauranter samlet nedover gaten. Gaten kan være både sjarmerende og hyggelig, samtidig som den byr på koselige aftener med god mat. Men det skal ikke stikkes under en stol at gaten er faretruende nær ved å bli en ekte turistfelle

### Anerkjente restauranter er:

**Castello Banfi**, som er en italiensk restaurant. Adressen er Rue Bodenbroek 12. Her får du en stor variasjon av italienske retter. I tillegg har restauranten en stor og god vinkjeller.

**Le Clef des Champs** er en fransk restaurant. Adressen er Rue de Rollebeek 23, ikke langt fra Place du Grand Sablon. Restauranten er stengt søndager og mandager.

**La Roue d'Or** er en restaurant som tilbyr det belgiske kjøkken. Adressen er Rue des Chapeliers 26. Rimelig og spennende mat i en helt spesiell atmosfære.

**La Porte des Indes** er en indisk restaurant som ligger i gaten Avenue Louise 455. Lunsjmenyen her gir verdi for pengene. De har også en bra vegetarmeny.

# Med barn i Brussel

I første omgang høres ikke Brussel ut som barnas favorittby. Denne forestillingen får seg gjerne en knekk hvis du tar dem med. Husk at Brussel og Belgia er tegneseriens og sjokoladens hjemsted. Brussels verdenskjente tegneseriemuseum heter Centre Belge de la Bande Dessinée, (Belgisk senter for tegneseriekunst) og ligger i gaten Rue des Sables 20. Museet er åpent tirsdag til søndag, (vanligvis fra 10:00 til 18:00) og prisen for å komme inn er ca. 50 kroner for voksne og 20 kroner for barn (barn under 6 år kommer inn gratis). Her finner du blant annet originaltegninger av Tintin i tillegg til kontinuerlig fremvisning av tegnefilmer. Bygningen i seg selv er et vakkert skue i Art nouveau-stil.

## Mini-Europa

Har dere god tid til å gjøre noe sammen foreslår vi et besøk til Mini-Europa, som ligger litt utenfor byen, men med grei atkomst hvis du benytter deg av T-banen. Mini-Europa har samlet de viktigste attraksjonene og hendelsene i Europa. Her finner du Eiffeltårnet, Berlinmurens fall og mye annet. En annen fordel med å reise hit er at det er her du også finner Atomium. Atomium er et kjempemonument satt opp i 1958. Du kan ta heis opp til toppen av Atomium for utsikt over hele Brussel. Området utgjør også en flott park med kunstig innsjø og sitteplasser. Et perfekt sted for en rastepause der store og små kan kose seg med litt mat og samle krefter. Du kommer til alle disse attraksjonene ved å ta T-banen til Heysel. Adressen er Bruparck, 1 Avenue du Football.

## Manneken Pis og Grand Place

Manneken Pis (den lille gutten som tisser) er en sikker vinner for store og små. Det samme gjelder Grand Place, som bringer fantasien frem hos alle. Dette fantastiske torget med de flotte bygningene er kanskje aller finest når lysshowet starter om kvelden.

## Tekniske rariteter

Et spennende museum er det tekniske museet som ligger ved gaten Boulevard Anspach like ved børsen (Bourse). Her er mange interaktive utstillinger som både er spennende og tankevekkende. Du vil oppleve optiske illusjoner, kjemiske reaksjoner og kan studere kaleidoskoper.

## Fornøylesparker

Wallibi har store fornøylesparker flere steder i Europa. I Belgia har de en fornøylespark ikke langt fra Brussel. Her finner du sterke innslag av tegneseriehelter i tillegg til attraksjoner som er verdig de største tivoliene. Fornøylesparken ligger ved 9 Rue J Deschamps i byen Wavre. Du kommer hit enkelt ved å ta tog, men det er muligheter med buss og bil også. Parken er åpen hver dag, og det koster ca. 240 kroner å komme inn. Parken er stengt vintermånedene. Ellers i året åpner den kl. 10:00 og stenger mellom kl 18:00 og 23:00 avhengig av måned og dag.

# Leiebil i Brussel

Brussel er ikke bare Europas hovedstad; byen er også så sentralt plassert i Europa som det er mulig å komme. Det er rimelig å leie bil og enkelt å kjøre. Det er flotte veier og gatebelysning på nær sagt alle hovedfartsårer, noe som gjør kjøring på nattetid til en lek. Du har en rekke destinasjoner å velge mellom hvis du er i Brussel med leiebil og har noen dager til overs. Hva med å kombinere Brussel med Paris eller Amsterdam? Eller kanskje Luxembourg? For å få utbytte av disse byene bør du beregne en overnatting. Dagsturer kan fint gjøres til flotte byer som Köln, Düsseldorf eller Bonn. Vi foreslår imidlertid følgende byer:

## **Brugge** (ca. 100 km)

Som så mange andre byer i Europa har Brugge en romersk opprinnelse ca. 2000 år tilbake i tid. Men navnet Brugge kommer fra gammelnordisk språk og naturlig nok ordet brygge. Vi forstår da at Brugge er en havneby. Det er mange severdigheter i Brugge, og byen var blant annet Europas kulturhovedstad i 2002. Sint Salvator-katedralen er en av byens mektigste severdigheter. Sentrum av Brugge er på UNESCOs liste over verdens kulturarv. Brugge er en av Belgias mest besøkte byer, og med såpass kort avstand til Brussel som 100 km (hvorav 84 km er motorvei) er kombinasjonen av de to byene enkel.



Atomium er over 100 meter høyt og symboliserer en atomkjerne forstørret 165 billioner ganger.

**Antwerpen** (ca. 50 km)

Antwerpen er en ganske stor by til å være i Belgia med nesten en halv million innbyggere. Byen går for å være verdens diamanthovedstad, og den har i flere hundre år vært kjent for sin rikdom.

Dessverre har bybranner ødelagt mange historiske bygninger, men det finnes likevel nok av severdigheter. Byens store torg foran rådhuset med sine uterestauranter er sjarmerende, og byens katedral med malerier av Rubens er imponerende. Antwerpen har i tillegg en stor dyrehage med flere enn 4000 forskjellige dyrearter.

**Liege** (ca. 100 km)

Liege er opprinnelig, og har alltid vært, en viktig industriby i Belgia. Liege er likevel ikke noen grå og trist by. Byen er kjent for sine mange festivaler, med 15. august-festivalen som den ledende. Festivalene i Liege tiltrekker alltid store folkemengder som morer seg med opptog i tillegg til masse mat og drikke. Utelivet i Liege er mildt sagt livlig, og det myldrer av puber i alle fasonger som har åpent til morgengry.

# Sport i Brussel

**Fotball**

Fotball er meget populært i Belgia, selv om det nå begynner å bli noen år siden landslaget gjorde furore i VM og EM. I 2000 arrangerte Belgia EM-sluttspill sammen med Nederland. I Brussel ble kampene spilt på Koning Boudwijnstadion, som har en tilskuerkapasitet på 50 000 mennesker. Her arrangeres blant annet hjemmekampene til landslaget.

RSC Anderlecht er tradisjonelt den beste fotballklubben i Belgia. Anderlecht tilhører regionen Brussel og har den senere tid hatt et stort innslag av skandinaviske spillere. Stadion heter Constant Vanden Stock Stadion og har en tilskuerkapasitet i underkant av 30 000 mennesker. I tillegg til gode fotballkamper kan stadion by på en restaurant med 1 stjerne i Michelin-guiden! Adressen er Avenue Théo Verbeecklaan 2, ikke langt fra metrostasjonen Saint-Guidon. Stadion ligger vest for selve Brussel by.

FC Brussels er kanskje det byens innbyggere selv mener er by-laget i Brussel. De spiller i den øverste divisjonen, og klubbens stadion har en kapasitet på 15 000 mennesker og heter Edmond Machtens stadion. Du kommer dit ved å ta buss nr. 49 eller 63 til Machtens.

### Golf i Brussel

Det finnes en rekke golfbaner i og ved Brussel. Det er bra variasjon i vanskelighetsgrad og prisnivå, så du vil helt sikkert finne noe som passer for deg. Bare 12 km fra Brussel finner du Royal Golf Club de Belgique, som har en 18 hulls og en 9 hulls bane. Her er også driving range og putting green.

### Sykling

Sykkelsport er stort i Belgia, og folk i alle aldre flokker seg rundt TV-apparatene når de store sykkelrytterne konkurrerer. Ikke rart med tanke på at den kanskje største syklisten gjennom alle tider, Eddy Merckx, er belgisk. Han har vunnet Tour de France fem ganger i tillegg til at han har rekorden med antall etappeseire (34) og antall dager med gul trøye, i tillegg til flere andre store titler. Det arrangeres flere store sykkelritt i Belgia. Den store helten i moderne tid er Tom Boonen. Kanskje kan du oppleve ham i Flandern rundt? Dette sykkelrittet holdes som regel i april, som jo er en perfekt tid å besøke Brussel og Belgia på.



Grand Place er en turistmagnet. Om kvelden er det flott lysshow for hele familien og om dagen beundres arkitekturen.

# Attraksjoner i Brussel

## Manneken Pis

Mens Oslo er kjent for Sinnataggen, er Brussel kjent for sin lille skøyeraktige gutt som står og tisser. Det er mange legender rundt bronsestatuen, uten at noen helt vet svaret på hvem gutten egentlig er. Manneken Pis har mange forskjellige kostymer og blir regelmessig kledd om til å passe verdens begivenheter. Dagens statue er fra 1619 og befinner seg på hjørnet av gatene Eikstraat og Stoofstraat ikke langt fra Grand Place.

## Jeanneke Pis

Det mange ikke vet, er at Manneken Pis har et kvinnelig motstykke. Jeanneke Pis er en statue (og fontene) som ligger på motsatt side av Grand Place for sin mer kjente guttestatue. Jeanneke Pis er et moderne kunstverk, satt opp i 1987 og viser en jente som tisser. Gå den kjente restaurantgaten Rue des Bouchers og følg blindveien Impasse de la Fidélité til statuen.

## Grand Place

Av mange kjennere er dette kåret til verdens vakreste plass. Ikke minst er plassen fascinerende om kvelden når lysshowet settes på en gang mellom kl. 2130 og 2315. Dette er Brussels viktigste turistattraksjon, og plassen blir ikke mindre attraktiv av de flotte bygningene som omgir plassen. Byens rådhus er en fryd for øyet. Grand Place er fra tidlig på 1400-tallet. I 1998 ble plassen en del av UNESCOs verdensarv.

## Atomium

Atomium er et 103 meter høyt monument, men også noe mer. Det er laget for informasjon og kunnskapsformidling og symboliserer en atomkjerne forstørret 165 billioner ganger. Atomium ligger ved Heysel metrostasjon, like ved MiniEuropa. Du kan få klatre opp i Atomiums topp og få en flott utsikt.

## Bruparck – belgisk landsby og MiniEuropa

Ikke langt fra Atomium finner du Bruparck (gå av ved Heysel metrostasjon). Bruparck er egentlig en stor fornøylesattraksjon med blant annet en rekonstruert belgisk landsby med tilhørende kafeer og restauranter. Her finner du dessuten Minieuropa, som er en samling av de 300 største attraksjonene i vår verdensdel.

### Det kongelige kunstmuseum

I gaten Rue du Musée finner du Det kongelige kunstmuseum. Mer enn 20 000 kunstverk er samlet her de siste 200 årene i fem forskjellige museer. Du finner mange av de store mestrene innen skulptur, tegning og malerkunst fra 1400-tallet og frem til det moderne.

### Øl-museet

Er du glad i øl, skal du ikke la muligheten til å besøke Musée Bruxellois de la Gueuze i gaten rue Gheude 56 gå fra deg. Museet ligger hos familiebryggeriet Cantillon. Det er naturligvis lov til å prøvesmake det gode Lambic-ølet. Inngangspenger er 4 euro (ca. 30 kroner), og åpningstider er fra kl. 0830 (1000) til 1700 mandag til lørdag.

### Tegneseriemuseet

Bak navnet Centre Belge de la Bande Dessinée skjuler det seg en favoritt for barn i alle aldre, nemlig det store tegneseriemuseet (og Art nouveau-museet). Adressen er 20 rue des Sables. Belgia er hjemstedet til mange av verdens største tegneseriehelter, for eksempel Tintin, Asterix og Lucky Luke. Her er de samlet. Gode muligheter for å kjøpe flotte tegneseriesouvenirer er det også.

### Koekelberg Basilika

#### (Det hellige hjertets Basilika)

Koekelberg Basilika er verdens femte største kirke. Kirken er i flott Art Deco-stil og er hele 167 meter lang og 89 meter høy. Den første stenen i kirken ble lagt i 1905, men kirken ble ikke helt ferdig før i 1971.

### Det kongelige slott

Det kongelige slott er en av de vakreste bygningene i Brussel by. Slottet stod ferdig i 1829, og Leopold 1 var den som først tok i bruk palasset som kongebolig.

### Naturvitenskapelig museum

Det naturvitenskapelige museet ligger i EU-området av Brussel. Adressen er Rue Vautier 29. Ikke minst er museets dinosaur-utstilling populær blant de besøkende. Museet er åpent kl. 0930–1645 på hverdager (ikke mandag) og kl. 1000–1800 i helgene.



## Planlegg reisen hos Nettavisen!

I Nettavisens reisemagasin kan du oppdatere deg på det siste innen reisenyheter og hente inspirasjon til ferien din.

Finn reiseguides for de beste feriedestinasjonene, sjekk reiseværet og se hva som skjer i de største byene. Alt på [www.nettavisen.no/reise](http://www.nettavisen.no/reise)

# Reise Planeten

De beste reisetipsene produseres av  
Reiseplaneten.no

Erfarne reiselivsfolk skriver hver uke nye reiseguides. Reiseguides som kan lastes ned av deg og brukes til inspirasjon før reisen, hjelp under reisen og til gode minner etter reisen.

Ønsker du mer informasjon om Reiseplaneten og Reiseplanetens produkter?

[www.reiseplaneten.no](http://www.reiseplaneten.no)  
[info@reiseplaneten.no](mailto:info@reiseplaneten.no)

[www.reiseplaneten.no](http://www.reiseplaneten.no).

**Copyright Reiseplaneten AS.** Ingen del av denne reiseguide kan gjengis uten skriftlig tillatelse fra Reiseplaneten AS. Reiseguiden er forsøkt skrevet så korrekt som mulig og i beste hensikt. Husk at åpningstider, telefonnummer, webadresser, priser og navn kan endres. Reiseplaneten påtar intet ansvar for uleilighet, tap eller skade som inntreffer hos brukere av vår guide